
4. Seminář z organické chemie

Pomůcka pro odvozeńı názv̊u konformaćı butanu
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1
1
5
,1

  
1
1
0
,1

  
2
5
,9

5

  
0
,4

2

  
2
5
,9

5

  
4
0
,5

9   
5
2
,7

3

  
5
1
,8

9
  
4
7
,2

9

  
1
7
,1

6

  
2
1
,7

6

  
7
,9

5

  
7
,9

5

  
8
,3

7

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

velikost kruhu

0

50

100

150

k
J
/m

o
l

Př́ıklady:

1. Načrtněte závislost vnitřńı energie molekuly na torzńım úhlu při rotaci kolem vazby C2–C3

v molekule butanu.
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2. Pojmenujte následuj́ıćı konformace butanu. Které z konformaćı jsou konformery?
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3. Určete, ve vztahu jakých prostorových isomer̊u jsou následuj́ıćı konformery.
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4. Následuj́ıćı tabulka zachycuje hodnoty A pro několik vybraných substituent̊u. Odhadněte
procentuálńı zastoupeńı židličkového konformeru s uvedenými substituenty v axiálńı a ek-
vatoriálńı pozici při teplotě 25 ◦C.

R = 8,3145 J K−1 mol−1
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Substituent A/(kJ mol−1) % ekvatoriálńıho konformeru

-Cl 2,0

-OH 4,2

-CH3 7,6

-CH2CH3 8,0

-CH(CH3)2 9,2

-C(CH3)3 22,8

5. Nakrelete perspektivńı vzorce nejstabilněǰśıho konformeru následuj́ıćıch látek:
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6. Řešte následuj́ıćı úkoly vztahuj́ıćı se k (+)-isomentholu.

(a) Př́ırodńı menthol a (+)-isomenthol jsou isomery. Určete, o jaký typ isomer̊u se jedná.

(b) Napǐste jeho hlavńı dva konformery a určete, který bude v rovnováze převažovat.

(c) Odhadněte zastoupeńı uvedených konformer̊u v rovnovážné směsi.

H3C CH3

HO

CH3

(+)-isomenthol

7. Nakreslete perespektivńı vzorce cis- a trans-dekalinu. Který z těchto uhlovod́ık̊u vykazuje
vyšš́ı konformačńı pohyblivost?
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8. Kolik šestičlenných cykl̊u obsahuje následuj́ıćı molekuly? Jaké je prostorové uspořádáńı
těchto šestičlenných cykl̊u (židlička/vanička)?
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